

# 思想大解放，技术大革命

——記四川地区各圖書館的技术革命和技术革新运动——

四川省圖書館通訊組

## (一)

六十年代第一个春天，四川地区各圖書館的所有职工，在社会主义建設新阶段的大好形势鼓舞下，和全国人民一道，掀起了一場技术革新和技术革命运动。这場运动以猛烈、迅速的姿态，席卷了圖書館內外的每个角落。促使圖書館工作面貌有了彻底改变，而且使圖書館职工精神世界起了显著的变化。

四川地区圖書館技术革新、技术革命运动的形成，是从重庆市圖書館开始的。这个館的全体职工，在党支部正确领导下，发扬穷棒子精神，从动手，大搞“四化”，短短时间內制成了多种业务用具。他們的主要經驗是：思想工作深，群众发动透，目标明确，行动迅速，土法上馬，不断完善。这个先进經驗在四川省中心圖書館委員会第六次扩大会议上提出交流后，接着就在各館推广开来。特别是在扩大会議的倡議書中确定大力开展技术革新运动后，各館之間你追我赶，一浪推一浪，造成了轟轟烈烈的、不断发展的技术革新高潮。

这一运动的特点，是規模壯闊，声勢浩大。各圖書館在各級党组织的直接领导下，深入发动群众，一般达到了百分之九十以上的职工上陣，个个獻計，人人动手。参加运动的既有老年專家，又有新生力量，既有职工，又有家属。支部挂帅，领导带头。風起云涌，日夜奋战，情景极为动人。省圖書館与重庆市館支部書記，不但亲临戰場，指揮战斗，而且都是亲自动手，带头革新。各館青年职工更是生龙活虎般地投入战斗，他們真正做到不懂就問，不会就学，边學边干，边干边改，成为运动的中坚力量。运动中积极分子大量涌现，出現了許多革新能手。这些同志立大志，树雄心，自始至終，热气騰騰，發揮了重大作用。

这一运动的另一特点，是行动迅速，效果显著。革新的产品，不但数量多，而且质量高，在这个运动

过程中，时时有革新，一天一个样。省圖書館从四月八号到十三号的五天內，革新項目总计达三十三項。財經学院圖書館在革新前一天去看还没有搞成功的，第二天就搞成功了，甚至前一天没有的，第二天也奇迹般地出現了。重庆大学圖書館采編組，入晚來簡直成了綜合車間，搞材料，配成品，鐵木交錯，刀鋸齊鳴，革新項目一件赛一件，产品质量一个高一个。

在各館出現了“革新热”的情况下，相应地也出現了互相參觀学习的高潮。各館之間开展了广泛的經驗交流活动，取經送宝，絡繹不絕。为了吸取重庆市的先进經驗，省館、四川大學圖書館还先后三次派專人去重庆市參加現場會與訪問參觀。使先进經驗迅速开花結果，成为各館共同的财富。百聞不如一見，先进經驗推動了某些同志进一步解放思想，打破迷信，促进了各館的运动。四川地区各館早就了解到省外兄弟館制成了自动盖藏書章的分碼机，但在运动中缺少敢想敢干的共产主义風格，或者沒有去仿制，或沒有制成功，因而不敢設想自己把它做出来，直到今年三月仍希望到外地去訂做。但运动开展不久，省内各館就先后制成了四架。書庫用的图书输送帶，情况也相彷彿，过去一根沒有，而现在省内已制成了三根。此外，在重庆市館，一种讀者取閱覽証时间時計數的自動取牌計數器，也首次出現了。財經学院圖書館的自動粘貼書標机，更具有普遍的意义，受到各系統圖書館职工的重視。省館也在各兄弟館已有經驗的基础上，大抓藏書蓋章自動綫与貼寫書標自動綫的試制工作。

运动中的协作精神也极为动人。省館制作自動蓋章分碼机时，沒有合用的机子，四川大學圖書館連忙把正用着的机子拿了出来。各館在革新过程中都得到了兄弟單位在物質和技术上的协助。省館和重庆市館搞革新时缺乏材料，不懂技术，都得到了工厂企业的协助，真正是一处有困难，八方来支援，共产主义协作精神光芒万丈，到处閃現。

圖書館工作中技术革新和技术革命的花朵不是單

一色，而是万紫千红的。四川省中心图书馆委员会扩大会通过的倡议书，提出了“借阅手续简便化，管理方法科学化，整理加工机械化，传递运输自动化”的明确口号。这样，图书馆工作中的每一个环节都吹响了革新的号角，真正是“哪里有劳动，哪里就有革新。”各图书馆都做到了道道工序有改进。件件业务有革新，虽然这些革新的成果，目前有些还比较粗糙，不够精密；有些还有进一步改进和提高的必要，但是它们的意义都是重大的。首先，是破除了“图书馆工作就是手工操作，无啥可改”的迷信；其次，则说明了图书馆职工只要听党的话，坚持政治挂帅，就能够而且一定会在技术革新运动中作出成绩来。最后，正如重庆大学图书馆的同志所说“我们彻底从繁琐的手工操作中解放出来的时代已不远了”。运动的发展前景是值得特别乐观的。一部分已经用于生产的革新工具，在减轻体力劳动、提高工作效率方面都已发挥了积极的作用。

## (二)

四川地区各图书馆的技术革新和技术革命运动，能够取得初步的成绩，它是由于全国与全省蓬勃发展的技术革新与技术革命运动的推动，由于本地区各组织党组织加强了对运动的领导，以及全体职工破除迷信，解放思想，敢想敢干，日以继夜地英勇奋战的结果。

到目前为止，运动虽然还处于开始阶段，但已积累了如下的经验。这些经验不但在运动开端时需要吸收，在运动进一步发展、走向深入阶段时也应该坚持。

(1) 加强党的领导、坚持贯彻方针：凡是运动开展得迅速、猛烈而又健康的馆，都是由于书记挂帅、领导带头的结果。省馆的运动，由于支部直接抓，大力抓，深入宣传、书记亲自上阵，结果开展极为迅速，四月初计划第二季度完成的新项目二十件，不到五天就以165%的指标提前超额突破了。重庆市馆同样由于支部认真抓、经常抓、书记挂帅，所以革新项目不但一个接一个地挺了出来，而且完成数量日新月异，扶摇直上。重庆大学图书馆党组织还针对职工怕困难、想下马的思想，及时进行了教育，于是保证运动得到了健康的发展。

在技术革新运动中，思想斗争此起彼伏，这主要表现在“采用洋法，还是土洋结合”，“自力更生，还是

依靠外援”的看法的分歧上。一些重洋轻土的人，总想一步登天，搞高级，闹正规，不从实际出发。一些怕困难的人，总怕动脑筋，处处依赖别人。由于各单位党的正确领导，坚决贯彻了“能洋则洋，不能洋则土，从土到洋，土洋结合”与“材料自己找，技术自己学，困难自己克服，一切自力更生”的方针，结果，职工们自己动手，自己制造，土法革新上了马。如切纸机需要的材料与制造的技术，都比较复杂，但西南师范学院图书馆却用几块木头，一个刀片，就搞成了土式的切纸机。自动油印机结构复杂，需要的零件很多，但是，改用土的轻便自动上油油印机与多能油印机，一样能起到自动油印机的作用。土法上马，逐步完善，这是技术革命发展的趋势。四川财经学院图书馆的自取自还借书证装置，原来交给承制单位制造，已经两年都没有完成，但是运动开始后，该馆贯彻自己动手的精神，经过三夜奋战，就把这项装置完成了。运动的经验再一次证明，加强党的领导与坚持贯彻方针，就是运动健康发展，不断取得胜利的重要保证。

(2) 充分发动群众，坚决依靠群众：技术革新和技术革命运动也存在着两条路线的斗争，是依靠群众，还是依靠专家，依靠少数同志，还是依靠广大职工？四川地区各图书馆的经验一再证明，技术革命运动不能广泛深入，不断地向前发展，完全决定于群众发动得充分不充分，决定于群众运动的深度和广度。在一九五八年到一九五九年期间，省图书馆的采编部门早曾提出过技术革新计划，但在当时，一方面由于技术革新和技术革命还没有现在这样强烈，另一方面，也由于始终停留在依靠少数同志开展技术革命的阶段。因此，技术革命不但发展迟缓，而且始终没有搞起来。这一次运动开始后，党支部大力领导深入发动广大职工全部上阵，在每一次讨论后，计划就要大大改变，而在设计图样或动手制造时，一人一条计，一人搞一项，问题及时研究，困难迎刃而解，运动就始终在一波又一波、一浪高一浪的高潮中进行。广大群众对技术革命也是越闹越有劲头，越搞越有味道，革新办法越来越多，革新产品越改越好，保证了运动在健康发展的道路上不断前进。

四川地区各图书馆技术革新运动能取得一些成绩，除掉党的英明领导以外，是与各馆群众发动得充分，广大职工都投入了运动分不开的。大中型图书馆的职工，百分之九十以上都参加了这一运动，白天搞工作，晚上搞革新，人人上阵，个个动手，入晚灯火

透明，轟轟烈烈，恰与过去少数人关门研究，冷冷清清，形成强烈的对照。图书馆工作中的革新项目，万紫千红，春色满园，正是广大群众参加了运动的生动反映。

(3) 大破右倾保守思想，大立共产主义风格：在整个的运动过程中，新人、新事、新思想尽管成为主流，但是坚持政治挂帅，加强宣传鼓动，加强政治思想工作，仍有十分必要。四川地区各馆都有类似的经验证。运动开始，总有部分职工观望等待，害怕上马，担忧自己不懂技术，无法搞到材料；因而信心不足，干劲不大。一部分同志还有“图书馆工作尽是手工操作，无啥可改”的保守思想。运动开始后，碰到钉子就想退缩；试验不成，松劲泄气，缺乏敢想敢干的共产主义风格。部分同志还错误地认为业务与运动有矛盾。针对这些情况，及时宣传鼓动，加强政治思想工作，就有重大意义。四川省馆在运动前后，一天一个小结，革新一样，报导一样，捷报喜报雪片飞来，对促进运动作用很大，完成项目一天赛过一天。重庆大学图书馆党支部针对上述思想，及时组织讨论，深入进行教育，终于在短期内使所有职工都上了阵，使革新运动进入了高潮。

技术革新和技术革命运动的直接意义，是减轻劳动强度，提高工作效率，而更深刻的意义，则是促进职工思想革命。因此，必须大力宣传敢想敢干的共产主义风格，教育职工永不自满，坚持不断革命的精神。重庆市馆党支部在这方面是一个杰出的榜样，他们一手抓今天，一手抓明天，教育职工树立雄心大志，要把手工变机动，机动变自动，因而运动不断深入，职工精神面貌迅速变化。他们在完成了图书馆业务的初步改革后，正向着取着自动化的图书馆技术的尖端进军。省图书馆党支部也在率领职工更上一层楼，向整理加工机械化、传递运输自动化的目标挺进。

\* \* \*

四川地区各图书馆的技术革新和技术革命运动，在各级党组织的领导下已经蓬勃地展开了。在战役初期已经取得了很大的成绩，但按照新形势、新任务对我们要求，却还有很大的距离。在技术革新和技术革命的宽广大道上，尚有许多手工操作，需要继续进行机械化，已经改进的还可以继续提高，实现自动化，联动化。为此，各图书馆必须在党的领导下，继续努力，乘东风，跨骏马，胜利前进，创造奇迹，以便更好地为社会主义建设事业服务。

## 四川地区图书馆部分革新产品简介

### 一、借阅方面：

(一) 自发动牌计数机：重庆市图书馆。读者按电钮后，阅览证不断自动跳出来，另一头同时将读者人次统计出来。

(二) 自借自还借书证装置：四川财经学院图书馆。这一装置适用于高等院校与科研单位图书馆。装置搞成后，初步估计该馆一年可节约劳动日四十五个，同时彻底解决了读者借书排队的现象。

(三) 指套章：四川省图书馆。这一印章用于注销读者借书的记录，比普通的木印章效率提高三倍以上，这就大大节约了读者还书的时间。

(四) 阅览室自动记录人次的装置：四川财经学院图书馆。是一种半自动化装置，能正确统计各阅览室读者的进出人次。

(五) 图书输送带：重庆市图书馆、四川财经学院图书馆等，库房工作人员根据读者要求，将图书放在输送带上，即可自动运送到出纳台交给读者。读者归还的图书，也用同一办法传回到库房工作人员的手中。

(六) 图书传送滑车：四川省图书馆、四川大学图书馆等。原理同上。它特别适用于楼上仓库向楼下出纳台运送图书。

(七) 对话器：重庆大学图书馆。是供库房工作人员与出纳台工作人员联系用的，是在图书输送带或传送滑车制成后，急迫需要的一种联络工具。

### 二、采编方面：

(八) 自动盖章号码机：四川省图书馆、重庆市图书馆等。与北京首都图书馆的制作原理相同，将藏书章的铜片焊在号码机上，盖印时自动上油，可提高工效好几倍。

(九) 自动上油盖章机：四川省图书馆、重庆市图书馆等。一种只有藏书章的简便上油机。自动上油（印色），无需同时使用印色盒，适用于不进行登记的小册子和连环画的盖章。

(十) 脚踏号码机：重庆市图书馆。将上面两种盖章与打号码的机子放在一种木装置下，用脚踏方式来登记盖章。

(十一) 多能油打印机：西南师范学院图书馆。一种由活动底版组成的油打印机，可随时印刷目录卡、书袋

# 充分发动群众，大搞技术革新和技术革命

重庆市图书馆

我馆在市文化局党组的直接领导下，乘1959年继续跃进的大好形势，人不离鞍，马不停蹄，立即投入了夺取今年“开门红”的战斗，继续贯彻省委“一开始就抓紧，自始至终都抓紧”的指示精神，全面规划，统一安排，运用全馆一条龙的工作方法，大兴协作之风，抓重点带一般，在胜利完成一、二月工作任务的基础上，三月份以机械化、半机械化、自动化、半自动化为中心，紧密结合业务，大搞技术革新和技术革命运动。在运动中，我们认真贯彻了“能洋则洋，不能洋则土，先土后洋，土洋并举”的方针，在原来搞炊具改革的基础上，采取了“以土为主，先小后大，先简后繁”的原则，向群众讲形势，交任务，充分发动群众，并借在重庆召开全国技术革新和技术革命现场会的东风，把我馆的“四化”运动迅速深入的开展起来。我馆的“四化”运动的特点是：运动进展快，发动群众面广，结合业务，普遍开花，收效比较显著，在短短一个月之内，完成了元盘印刷机自动化一项，书库电动送书带一项，半机械化革新项目二十一项，其他革新项目十五项。因此，三月十五日市文化局在我馆召开了局属单位技术革新和技术革命现场会，更进一步推动了我馆“四化”运动的发展。

“四化”运动继续开展以来，不少单位前来我馆参观，据统计共计有115个单位，245人次。根据这一情况，为了把“四化”运动在全市图书馆界开展起来，

卡、登记卡、书标等，这种业务用品能大大提高制片和登记的功效。

(十二) 酷快自动上油卡片油印机：西南师范学院图书馆。一种油墨装置，在半圆形的滚筒内，可以时常上油。

(十三) 粘贴书标联动机：四川财经学院图书馆。一种装置简单，但能半自动地粘贴书标的机器。取书标、刷胶水与粘贴书标三个工序，全部联动了起来。

(十四) 穿孔卡片：四川财经学院图书馆。这是参考友馆经验制成的一种参考咨询工具。

三、装订方面：

(十五) 土法切纸机：西南师范学院图书馆。一

我们以“四化”为中心开展了业务辅导工作。在开现场会的那天，我馆举办的“图书馆员活动室”开展了活动，组织本市、区图书馆和大型厂矿图书馆等三十四个单位，五十三个图书馆工作者参加了会议，使图书馆的业务辅导工作紧密地与当前的中心任务结合在一起。在座谈讨论当中，大家认为这次活动形式活泼，内容丰富，会开得很好，并表示回去以后积极搞好图书馆的“四化”，还要加强图书流通供给资料，以配合全市各行各业“四化”运动的开展。如红旗机器厂的同志说：“以前不了解图书馆从何入手革新，参观后明确了方向，回去一定要把‘四化’工作搞起来”。到目前为止，有些馆在“四化”方面已取得了初步成绩，并在进一步的发展。

随着运动的逐步深入，我们从具体工作中摸索出了一些工作方法，提高了思想认识，以下就来谈谈我们的体会。

每一个运动，每一件工作能够保证胜利进行和取得最后胜利，首要一条便是加强党的领导和贯彻执行群众路线的原则。但是结合具体情况如何去做，则各有其不同方法和不同效果。我们在运动开始之初，采取大会、小会深入细致的群众鼓动工作，结合全馆学习毛主席著作，树立不断革命思想，在取得1958年、1959年我馆工作大跃进和被评为重庆市和市文化局先进单位的基础上，根据1960年的新形势、新任务，

一种木结构带刀片的土机器，利用压紧、划割的方法，用以切纸，切报纸、杂志，装订图书，效果都很好。

(十六) 订书打眼机：四川省图书馆。报纸、杂志装订时，利用订书打眼机，不但可以大大提高功效，而且孔眼整齐，花费劳动力较少。

(十七) 脚踏油印机：重庆市图书馆、四川省图书馆。在油印机上加脚踏设备。这样就使得印刷时双手可以同时使用，取折已经印好的篇页。

(十八) 打包机：四川省图书馆。在寄送图书时，用手捆扎，劳动强度大，工效低。新制打包机用脚踏方法，把书压紧，捆扎工作相当方便。